



核心提示

今年31岁的付一晴有着“三重身份”——残疾人、创业者、志愿者。她幼年时脊柱侧弯92度，在医学上是一个残疾人；大学毕业后，注册成立沈阳光彩生物科技有限公司，身为总经理的她成为一名创业者；创业成功后，她怀着感恩之心开始回馈社会，经常参加各种助残、助老、扶困等公益活动，成为一名活跃的志愿者。在亲人们的支持下，自强不息的付一晴把每个角色都演绎得十分精彩，今年1月，她被评为“2018感动沈阳人物”。



# 她用“三重身份”演绎无悔青春

本报记者 李波

1月24日，在“2018感动沈阳人物”颁奖典礼上，付一晴笔直地站在舞台上，在全场观众的热切掌声中接过奖杯。那一刻的她，光彩照人。谁也想不到，她挺拔的身躯，其实是靠身体里的9颗钢钉支撑的。

时隔3个月说起那天晚上，平时走路还会摔跟头的付一晴仍有些战战兢兢。“换完高跟鞋上台时，我走得很慢，不停地提醒自己，要走稳每一步，不能摔倒在台上。”付一晴说。

这个有着残疾人、创业者、志愿者“三重身份”的年轻女人，给人的印象总是坚强、乐观、善良、豁达的。

## 病毒性脑炎留下严重后遗症

1990年春天，1岁多的付一晴高烧不退直至昏迷，送到医院后经过骨髓穿刺确诊为病毒性脑炎。在医疗技术尚不发达的年代，得了这种病就像被判了死刑。但是在昏迷了八天八夜后，付一晴奇迹般地活了下来。

出院后，付一晴走路姿势跟别的孩子不太一样，可父母仍然沉浸在孩子死里逃生的喜悦中，并没有太在意。上学之后，付一晴开始驼背，父母想了很多办法——学舞蹈，买预防学龄儿童驼背的背背佳书包，但付一晴的脊柱侧弯却越来越严重。到十二岁时，侧弯的脊柱开始影响付一晴的日常生活，父母就带着她四处求医。诊断结果显示，付一晴的脊柱侧弯达到92度——旋转的脊柱关节和变形的肋骨将她和肺死死地包住，再拖下去，用不了几年，付一晴就有可能死于心肺功能失常。

为了不让脊柱弯得慢些，付一晴开始戴假肢护具。不论寒冬酷暑，不论吃饭睡觉，付一晴的身体都要被一个巨大的假肢护具紧紧地包裹着。可是两年过去了，付一晴和家人所做的努力几乎白费，病情不但没得到缓解，反

而更重了。

2003年3月，付一晴的母亲通过网络搜索得知，北京的一位医学专家赴美留学，掌握了最新的脊柱侧弯矫正技术，回国后已经成功地做了一些手术。通过网上沟通，这位专家认为，付一晴经过脊柱矫正手术后有希望康复。

渴望着“能像其他孩子那样跳绳、打口袋”，付一晴第二天就和妈妈一起踏上了开往北京的列车。用付一晴的话说：“我没考虑死，也没考虑痛，反正就是不想这样了。”

付一晴的手术非常成功，一周后，她重新站了起来。

16年过去了，谈及当年的手术，付一晴甚至有些后怕，“那时我什么都不懂，如果现在再让我去做那个手术，我肯定不敢。长大了才明白，为什么我父亲、爷爷、奶奶当时要拦着，因为风险太大了，一旦手术失败，我可能会一辈子躺在床上。”

如今，付一晴有了自己的孩子，她对母爱有了更深的理解，“那个时候还是拨号上网呢，我妈为了我不仅学会上网，还在网上找到了能给我做手术的专家，你说她神不？”



付一晴一家三口幸福合影。(采访对象供图)

## 带着家人一起参加公益活动

“我永远记得给我做手术的那位医生，记得当时他高高帅帅的样子。”对于改变自己人生轨迹的那次手术，付一晴一直心怀感激。她在创业获得成功以后，希望回馈社会，让自己的青春更有意义。

2016年，付一晴在其儿子1岁时，迈出了回馈社会的第一步。她找到一个公益组织，提出要帮扶一个跟她儿子同样大的困难家庭的孩子，但公益组织最后推荐给付一晴的是一名初中学生。这个孩子的父亲得了重病，已无力支持女儿完成学业。如果付一晴能够资助这个孩子读完初中，公益组织承诺把这个孩子送到一所包就业的职业学校。付一晴毫不犹豫地同意了。

此后，付一晴正式加入爱心志愿服务行列。她加入中国红十字会辽宁省捐献造血干细胞志愿服务大队，加入沈阳市阳光志愿者协会，加入共青团沈阳3589志愿者联盟，加入大爱清尘辽宁工作区。三年多时间里，付一晴已累计参加志愿服务近千小时，并多次组织大型公益活动。

对于付一晴参加并组织开展的公益活动，她的家人一直非常支持，很多时候付一晴会带着儿子一起参加。每当付一晴讲起公益活动时，公公婆婆是最认真的听众，并经常被付一晴的讲述所感动。

今年，付一晴又和家人一起参与了一项资助活动。30人共建一个微信群，共同资助丹东一个7岁的孩子。群成员约定，每个月的第二天，每人转给孩子10元钱，作为这个孩子当月的生活费。付一晴说：“这种形式特别好，想到这个孩子能够在大家的帮助下完成学业，心里就觉得温暖。”

不负年华的付一晴，如今已从一个残疾人变成沈阳市的自强模范，从一名创业者变成小有名气的企业家，从一名志愿者成长为沈阳市阳光志愿者协会副会长。她说：“无论是残疾人、创业者还是志愿者，都不能成为我的标签。我希望在亲人们的支持下，和更多的爱心人士一起，壮大公益事业，让城市更温暖，生活更美好。”

## 既要事业有成，也要家庭幸福

2014年，付一晴注册了自己的公司——沈阳光彩生物科技有限公司。在公司里，付一晴和爱人仲维经常会同时出现。然而，无论在办公室里相遇，还是在开会时提及，付一晴总是称他为“哥”。付一晴解释说：“如果我在大庭广众下叫他老公，会显得过于亲密，虽然单位里的人都知道我们俩是两口子，但听着还是不太舒服，而叫哥的感觉就是不远不近，别人听着也不会反感。”

哪怕是一个称呼，也要顾及别人的感受。在付一晴看来，这不仅是社交礼仪，更是一种生活态度。“我和爱人早就商量好了，虽然我们自己创业，但是我们不能因为创业影响家庭。我们既要事业有成，也要家庭幸福。”付一晴说。

总能顾及别人感受的付一晴，在创业路

上，也总是站在客户的角度去思考，时刻想着为客户解决问题，这样的共赢思维让公司迅速发展，几年时间就成为集生产、研发、销售于一体的多元化综合性企业。

在创办企业的这5年，付一晴遇到了很多难忘的人和事，但让她最为骄傲的还是自己的家庭。在这5年里，付一晴自己也当了母亲，但在家中仍然被“哥哥”呵护着。每到重大节日或纪念日，“哥哥”都会送花给付一晴。有一年新年，两人相约见面时，“哥哥”带来一盆带泥土的鲜花。从此之后，每逢节日，好友们都会问付一晴是否收到了鲜花。

“作为80后，我们在事业上积极进取，但也追求不失情调的生活。”拒绝牺牲家庭幸福的事业有成，不仅让付一晴的小家温馨而幸福，还让她创办的企业蒸蒸日上。

## “讲文明树新风”公益广告



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 挑着担子 背负希望



中国网络电视台制 广东龙门 王汉池作